

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ФГБОУ ВО «ИГУ»

Кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора ЮИ ИГУ

В.В. Яковлев

«24» апреля 2024 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля)

Наименование дисциплины (модуля): Актуальные проблемы уголовного права

Научная специальность: 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Форма обучения: очная

Согласовано с УМК института

Протокол № 8 от «10» апреля 2024 г.

Зам. председателя УМК В.В. Яковлев

Рекомендовано кафедрой:

Протокол № 8

От «13» марта 2024 г.

Зав. кафедрой Р.В. Кравцов

Иркутск 2024

Содержание

- 1. Цели и задачи дисциплины (модуля)
- 2. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)
- 3. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы
- 4. Содержание дисциплины (модуля)
- 4.1. Содержание разделов и тем дисциплины (модуля)
- 4.2. Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий
- 4.3. Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ
- 5. Примерная тематика рефератов (при наличии)
- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля):
 - а) основная литература;
 - б) дополнительная литература;
 - в) программное обеспечение;
 - г) интернет-ресурсы, базы данных, информационно-справочные и поисковые системы
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля).
- 8. Образовательные технологии
- 9. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации
- 9.1. Оценочные средства текущего контроля
- 9.2. Оценочные средства для промежуточной аттестации

1. Цели и задачи дисциплины (модуля)

1. Цели и задачи дисциплины (модуля):

Целью учебной дисциплины «Актуальные проблемы уголовного права» является привитие аспирантам комплексного взгляда на проблемы и спорные моменты в криминологии, аккумулирование знаний, полученных при изучении отраслевых дисциплин для дальнейшего их эффективного использования в научной и профессиональной деятельности.

Задачами изучения учебной дисциплины «Актуальные проблемы уголовного права» является обучение аспиранта:

- толковать и применять законы и другие нормативные правовые акты;
- обеспечивать соблюдение законодательства в деятельности государственных органов, физических и юридических лиц;
- юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства;
- разрабатывать документы правового характера, осуществлять правовую экспертизу нормативных актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации;
- принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с законом;
- вскрывать и устанавливать факты правонарушений, определять меры ответственности и наказания виновных; предпринимать необходимые меры к восстановлению нарушенных прав;
- систематически повышать свою профессиональную квалификацию, изучать законодательство и практику его применения, ориентироваться в специальной литературе.

2. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)

В результате освоения дисциплины аспирант должен:

Знать:

- систематически повышать свою профессиональную квалификацию, изучать законодательство и практику его применения, ориентироваться в специальной литературе.
- действующее уголовное законодательство и уголовно-правовые доктрины, основные проблемы и практику их применения;
- специальную уголовно-правовую терминологию;
- о социальной значимости своей будущей профессии.

Уметь:

- правильно применять уголовный закон и разъяснять его;
- проверять правильность применения уголовного закона;
- юридически грамотно мотивировать свою позицию по вопросам уголовного права;
- находить необходимую правовую информацию по вопросам уголовного права и правильно ее использовать;
- давать квалифицированные юридические заключения и консультации;
- принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом;
- обросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста.

Владеть:

- культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;
- навыками решения практических задач;
- навыками подготовки юридических документов;

- различными методами и формами организации самостоятельной работы.

3. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы

Вид учебной работы	Всего ака-	К	Курсы		
демич ских ча		2			
Аудиторные занятия (всего)	16	16			
В том числе:					
Лекции		8			
Практические занятия (ПЗ)		8			
Самостоятельная работа (всего)	18	18			
В том числе:					
Реферат (при наличии)					
Контактная работа					
Подготовка к зачету	18	18			
Промежуточная аттестация (всего)	2	2			
В том числе:					
Контактная работа во время промежуточной ат-	2	2			
тестации					
Форма промежуточной аттестации (зачет, экза-	зачет	зачет	7		
мен)					
Общая трудоемкость часы	36	36			
зачетные единицы	1	1			

4. Содержание дисциплины (модуля)

4.1. Содержание разделов и тем дисциплины (модуля)

№	Наименование раз-	Содержание раздела дисциплины			
	дела				
1.		1. Понятие и признаки уголовного права, его структуру,			
		предмет и метод, задачи, функции			
		2. Кризис современного уголовного права России: про-			
		явления, истоки, пути выхода;			
		3. Принцип справедливости и принцип гуманизма в уго-			
		ловном праве России: их конкуренция;			
		4. Микроправовой уровень российского уголовного			
		права;			
	Актуальные про-	5. Макроправовой уровень российского уголовного пра-			
	блемы учения об	ва;			
	уголовном праве и	6. Подотрасли уголовного права: возможности выделе-			
	правоотношениях	ния;			

		7. Подходы к определению содержания уголовного правоотношения и их классификации. Основания возникновения уголовно-правовых отношений. 8. Взаимосвязь и соотношение уголовной ответственности с уголовно-правовым отношением 9. Понятие и признаки уголовной ответственности, ее виды, формы и особенности реализации 10. Особенности дифференциации уголовной ответственности
2.	Актуальные про- блемы учения об уголовном законе и пределах его дей- ствия	Понятие и признаки уголовного закона, его структуру, Конституция как источник уголовного права. Влияние актов Конституционного суда на развитие российского уголовного права; Общепризнанные нормы и принципы международного права как источник национального права; Понятие и формы применения уголовного закона; Понятие уголовно-правовой нормы и ее структура. Спорные вопросы. Приемы и способы законодательной техники в уголовном праве; Понятие и основные этапы юридического анализа статьи уголовного закона;
3.	Актуальные про- блемы учения о преступлении и со- ставе преступления	1. Материальное и формальное понимание преступления; 2. Особенности отграничения преступления от иных правонарушений, 3. Понятие и сущность малозначительности деяний, 4. Категории преступлений в уголовном праве России: дискуссионные вопросы; 5. Преступление и состав преступления: соотношение понятий; 6. Классификации составов преступления и их значение. 7. Элементы и признаки состава преступления. Комплекс факультативных признаков состава преступления и их соотношение с признаками основными; 8. Юридическая квалификация как общетеоретическая проблема. 9. Причинно-следственная связь между действием и общественно опасным последствием; 10. Понятие специального субъекта в уголовном праве России. Его понятие и дифференциация; 11. Виновное и невиновное причинение вреда в уголовном праве России; 12. Понятие преступлений с двумя формами вины в уголовном праве России и их виды; 13. Учение об ошибке в уголовном праве России. Понятие об ошибках и их виды;

4.		1. Понятие стадии совершения преступления,
		2. Виды стадий совершения преступления,
		3. понятие и виды неоконченного преступления,
		4. понятие и признаки добровольного отказа от пре-
		ступления, его отличие от иных уголовно-правовых
		категорий
	Актуальные про-	5. понятие и формы множественности преступлений, от-
	блемы учения об	граничение от единичного преступления
	институтах, сопут-	6. понятие и признаки соучастия в преступлении, его
	ствующих институ-	виды и формы,
	ту преступления	7. понятие и при-знаки соучастников преступления
8.		1. Проблема разграничения института необходимой
		обороны и задержания преступника;
		2. Крайняя необходимость в уголовном праве России и
	Актуальные про-	ее отличие от необходимой обороны;
	блемы института	3. Физическое и психическое принуждение, исполнение
	обстоятельств, ис-	приказа или распоряжения и обоснованный риск, как
	ключающих пре-	обстоятельства, исключающие преступность деяния;
	ступность деяния	
9.		1. Теория уголовных наказаний в системе юридических
		знаний.
		2. Наказание как средство уголовной политики.
		3. Понятие, сущностью и содержание наказания.
		4. Проблематика целей наказания.
		5. Система наказаний и ее эффективность.
		6. Общие начала назначения наказания и особые прави-
		ла его назначения: проблемы законодательной регла-
		ментации и правоприменения
		7. Актуальные вопросы освобождения от наказания.
	Актуальные про-	
	блемы учения о	
	наказании	

4.2. Разделы дисциплины (модуля) и виды занятий

No	Наимено-	Наименование темы	Виды занятий в часах			
п/п	вание раз-		Лек-	Практические	Самостоятель-	Всего
	дела		ции	занятия	ная работа	Beero
1.	-	Актуальные про-				
		блемы учения об	2.	2	3	7
		уголовном праве и	2	2	3	,
		правоотношениях				
2.	-	Актуальные про-				
		блемы учения об				
		уголовном законе и	2	2	3	7
		пределах его дей-				
		ствия				
3.	-	Актуальные про-				
		блемы учения о	1	1	3	5
		преступлении и со-	1	1	3	3
		ставе преступления				
4.	_	Актуальные про-	1	1	3	5

		блемы учения об				
		институтах, сопут-				
		ствующих институ-				
		ту преступления				
5.	-	Актуальные про-				
		блемы института				
		обстоятельств, ис-	1	1	3	5
		ключающих пре-				
		ступность деяния				
6.	-	Актуальные про-				
		блемы учения о	1	1	3	5
		наказании				
Всего)		8	8	18	34

4.3. Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ

No	№ раздела и	Наименование семинаров, практиче-	Трудоемкость	Оценочные средства
Π/Π	темы дисци-	ских и лабораторных работ	(часы)	1 / 1
	плины (мо-	1 1 1		
	дуля)			
1	2	3	4	5
1.	1			опрос, решение задач,
			2	разбор конкретных си-
		Актуальные проблемы учения об уго-	2	туаций,
		ловном праве и правоотношениях		доклады
2	2			опрос, решение задач,
		Актуальные проблемы учения об уго-	2	разбор конкретных си-
		ловном законе и пределах его действия	2	туаций,
				доклады
3	3			опрос, решение задач,
			1	разбор конкретных си-
		Актуальные проблемы учения о пре-	1	туаций,
		ступлении и составе преступления		доклады
4	4			опрос, решение задач,
		Актуальные проблемы учения об ин-	1	разбор конкретных си-
		ститутах, сопутствующих институту	1	туаций,
		преступления		доклады
5	5			опрос, решение задач,
		Актуальные проблемы института об-	1	разбор конкретных си-
		стоятельств, исключающих преступ-	1	туаций,
		ность деяния		доклады
6	6			опрос, решение задач,
			1	разбор конкретных си-
		Актуальные проблемы учения о нака-	1	туаций,
		зании		доклады

5. Примерная тематика рефератов (при наличии): не предусмотрено

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля): а) основная литература:

1. Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. — 6-е изд., перераб. и доп. —

- Москва : Издательство Юрайт, 2024. 265 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14315-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/487733. Неогранич. доступ.
- 2. Сверчков, В. В. Наказание и другие меры уголовно-правового воздействия : учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 360 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13365-3. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/458659. Неогранич. доступ.
- 3. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. 6—е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 448 с. (Высшее образование). ISBN 978—5—534—18585—0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/536359 (дата обращения: 21.03.2024). Неогранич. доступ.

б) дополнительная литература:

- 1. Благов Е.В. Соучастие в преступлении и уголовная ответственность. М., 2021. 320 с. ISBN 978-5-4396-2122-4
- 2. Галиакбаров, Р. Р. Квалификация групповых преступлений [Текст] / Р. Р. Галиакбаров; отв. ред. В. И. Артемов. М.: Юрид. лит., 1980. 80 с., (6 экз.).
- 3. Георгиевский, Э. В. Основные начала уголовно—правового регулирования: базовые понятия и проблемные аспекты [Текст]: учеб. пособие / Э. В. Георгиевский, Р. В. Кравцов. Иркутск: Изд—во ИГУ, 2014., (5 экз.).
- 4. Георгиевский, Э. В. Состав преступления [Текст] : учеб. пособие / Э. В. Георгиевский, Р. В. Кравцов ; рец.: Л. А. Прохоров, П. В. Никонов. Иркутск : Изд—во ИГУ, 2012. 140 с., (6 экз.).
- 5. Дурманов, Н. Д. Стадии совершения преступления по советскому уголовному праву [Текст] / Н. Д. Дурманов. М.: Госюриздат, 1955. 212 с., (6 экз.).
- 6. Квалификация преступлений: законодательство, теория, судебная практика: монография / В. К. Дуюнов, А. Г. Хлебушкин. 4-е изд. Москва: ИЦ РИОР: НИЦ ИНФРА-М, 2018. 431 с.
- 7. Комментарий к постановлениям Пленума Верховного Суда Российской Федерации по уголовным делам [Текст] / Верховный Суд РФ. Ин—т государства и права; под общ. ред. В. М. Лебедева, Б. Н. Топорнина. М.: Юристь, 1999. 410с., (10 экз.).
- 8. Комментарий к Уголовному кодексу РФ в 4 т. Том 1 Общая часть / В. М. Лебедев [и др.]; ответственный редактор В. М. Лебедев. Москва: Издательство Юрайт, 2023 316 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-00044-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL:https://urait.ru/bcode/512836 (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 9. Крылова, Н. Е. Уголовное право современных зарубежных стран (Англии, США, Франции, Германии) [Текст] : учеб. пособие / Н. Е. Крылова, А. В. Серебренникова ; МГУ. Юрид. фак. М. : Зерцало, 1997. 192 с., (16 экз.).
- 10. Лукки Е.В., Шульга А.В. Необходимая оборона при посягательствах на членов семьи: уголовно-правовые и криминологические аспекты М., 2021. 176 с. ISBN 978-5-4396-2164-4
- 11. Мингалимова М.Ф. Назначение наказания с учетом смягчающих обстоятельств. М., 2021. 184 с. ISBN 978-5-4396-2177-4
- 12. Ошибки в квалификации преступлений: Монография /В.К. Андрианов, Д.А. Дорогин, Д. С. Корсун и др.; Под ред. Ю.Е. Пудовочкина. М.: РГУП, 2020 424 с.
- 13. Ревин, В. П. Уголовная политика [Электронный ресурс]: учебник для бакалавриата и магистратуры / В. П. Ревин, Ю. С. Жариков, В. В. Ревина. 2—е изд., испр. и

- доп. Москва : Издательство Юрайт, 2019. 278 с. (Университеты России). ISBN 978—5—534—07246—4. Режим доступа : ЭЧЗ «Библиотех». Неогранич. доступ.
- 14. Санинский Р.А. Множественность преступлений: теоретико-законодательные и правоприменительные аспекты. М., 2021. 184 с. ISBN 978-5-4396-2212-2
- 15. Трофимов Н. И. Избранное / Н. И. Трофимов. Иркутск : Изд—во ИГУ, 2007. 650 с.
- 16. Уголовное право. Общая часть: [электронный учебник] / Ермолович Я.Н., Кравцов Д.А. Москва: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023 Загл. с титул. экрана. Текст: электронный. Режим доступа: https://sdo.academy-skrf.ru/extbook/up_obch/public_html/index.html (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 17. Уголовное право. Общая часть. В 2 т. Том 1 : учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.] ; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И.
- 18. Улезько. 5-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022 299 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12766-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/470468 (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 19. Уголовное право. Общая часть. В 2 т. Том 2 : учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.] ; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. 5-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022 280 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12767-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/470469 (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 20. Сверчков, В. В. Введение в уголовное право. Уголовный закон : учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва : Издательство Юрайт, 2023 201 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06703-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512838 (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 21. Уголовное право зарубежных государств. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; под редакцией А. В. Наумова, А. Г. Кибальника. Москва: Издательство Юрайт, 2023 285 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06320-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/516276 (дата обращения: 19.04.2024). Неогранич. доступ.
- 22. Флетчер, Дж. Основные концепции современного уголовного права [Текст] / Дж. Флетчер, А. В. Наумов. М.: Юристь, 1998. 512 с., (6 экз.).
- 23. Шульга, И. В. Правовые позиции Верховного Суда РФ: учебное пособие для вузов / И. В. Шульга. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 164 с. (Высшее образование). ISBN 978—5—534—11559—8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/476167 (дата обращения: 24.05.2024). —Неогранич. Доступ.

в) программное обеспечение

1. kaspersky endpoint security для бизнеса – стандартный russian edition. 1500-2499 node 2 year educational renewal license липензия 2023-11-14 2026-01-22 00:00:00 c ДО $N_{\underline{0}}$ 1b08-231114-051136-866-1743 лицензии: 2. microsoft corporation dsktpedu alng licsapk olv e 1y acdmc ent - qrs-63043/1-1-2021 сублицензионный № 03-к-1131: (windows договор office 1год) 3. ос «альт рабочая станция» 10 - с 05.09.2023г. по 05.10.2024г. лицензия аов.1223.00 4. р7 офис профессиональный - лицензия на 1год. с 06.10.2023г. по 06.10.2024г. сертификат

- на использование программного продукта № 0610/1343 5. справочная правовая система «консультант плюс» договор об информационной поддержке №2586/2473/2215/1356/2021; 6. справочная правовая система «гарант» договор оказания услуг № 3511/22; 7. ореnoffice по лицензии gpl;
- 8. интернет браузер mozilla firefox бесплатное по

г) интернет-ресурсы, базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Система КонсультантПлюс Договор об информационной поддержке; ООО Гарант-Сервис Иркутск Договор о взаимном сотрудничестве;

http://www.kremlin.ru

http://www.gov.ru

http://www.duma.gov.ru

http://www.council.gov.ru

http://www.irkobl.ru

http://www.irk.gov.ru

http://www.irk.gov.ru/

http://www.irkutsk.izbirkom.ru/

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля):

Специальные помеще-	Аудитория на 128 рабочих мест, оборудованная
ния: аудитория для занятий лек-	специализированной мебелью и техническими средствами
ционного типа	обучения, служащими для представления информации
	большой аудитории (Проектор Epson EB-X8, Компьютер
	INTEL dualcore Intel Core 2 Duo, 2800 mhz, экран
	screenmedia Goldview 183х244см, усилитель proaudio MA-
	70D, колонки, микрофон.)И доступом в сеть интернет по
	технологии Wi-Fi, наборы демонстрационного оборудова-
	ния и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тема-
	тические иллюстрации, соответствующие рабочей про-
	грамме дисциплины
Специальные помеще-	Аудитория на 32 рабочих мест, оборудованная спе-
ния: аудитория для занятий	циализированной мебелью и техническими средствами
практического типа	обучения, служащими для представления информации
	большой аудитории (переносная мультимедийная техника:
	Проектор ACER PD727, экран Projecta Professional Matte
	White на штативе 200х200см, ноутбук ASUS X52S) и до-
	ступом в сеть интернет по технологии Wi-Fi
Специальные помеще-	Аудитория на 56 рабочих мест, оборудованная спе-
ния: аудитория для индивиду-	циализированной мебелью и техническими средствами
альных и групповых консульта-	обучения, служащими для представления информации
ций	большой аудитории (переносная мультимедийная техника:
	Проектор ACERPD727, экран
	ProjectaProfessionalMatteWhite на штативе 200х200см, но-
	утбук ASUSX52S)
Специальные помеще-	Аудитория на 12 рабочих мест, оборудованная спе-
ния: аудитория для самостоя-	циализированной мебелью и оснащена компьютерной тех-
тельной работы студентов	никой с доступом к современным профессиональным базам
	данных, информационным справочным и поисковым си-

стемам, электронным библиотечным системам (12 Компь-
ютеров Intel Core 2 Duo Merom, 2000 mhz, с мониторами
Asus MB17SE [17» LCD], 2 принтера HP laserjet 4350.), с
возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспе-
чением доступа в электронную информационно-
образовательную среду организации

8. Образовательные технологии

- анализ документов;
- анализ научной литературы (публикации в журналах) по темам занятий и др.;
- интерактивные занятия (дебаты, деловые игры; «мозговой штурм»; «круглый стол»; разбор конкретных ситуаций; и др.)
- классические лекции и лекции-консультации.

9. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

9.1. Оценочные средства текущего контроля

Текущий контроль проводится для оценки степени усвоения аспирантами учебных материалов, обозначенных в рабочей программе, и контроля СРС. Текущий контроль осуществляется в виде систематической проверки знаний и навыков аспирантов. Для этого используется устный опрос (собеседование) в рамках практических занятий, письменные контрольные работы по отдельным темам специального курса, ситуационных задач, диспутов, тренингов и др.

Критерии оценки знаний студентов при проведении устного опроса:

- полнота и правильность ответа;
- степень осознанности, понимания изученного;
- языковое оформление ответа.

Аспиранту засчитывается результат ответа при устном опросе, если он дает развернутый ответ, который представляет собой связное, логически последовательное сообщение на заданную тему, показывает его умение применять определения, правила в конкретных случаях. И не засчитывается, если аспирант обнаруживает незнание большей части соответствующего вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал.

9.2. Оценочные средства для промежуточной аттестации (в форме зачёта)

Примерный список вопросов к зачёту:

- 4. Кризис современного уголовного права России: проявления, истоки, пути выхода;
- 5. Категории преступлений в уголовном праве России: дискуссионные вопросы;
- 6. Микроправовой уровень российского уголовного права;
- 7. Конституция как источник уголовного права. Влияние актов Конституционного суда на развитие российского уголовного права;
- 8. Принцип справедливости и принцип гуманизма в уголовном праве России: их конкуренция;
- 9. Макроправовой уровень российского уголовного права;
- 10. Подотрасли уголовного права: возможности выделения;
- 11. Материальное и формальное понимание преступления;
- 12. Преступление и состав преступления: соотношение понятий;
- 13. Приемы и способы законодательной техники в уголовном праве;
- 14. Причинно-следственная связь между действием и общественно опасным последствием;

- 15. Комплекс факультативных признаков состава преступления и их соотношение с признаками основными;
- 16. Понятие специального субъекта в уголовном праве России. Его понятие и дифференциация;
- 17. Учение об ошибке в уголовном праве России. Понятие об ошибках и их виды;
- 18. Виновное и невиновное причинение вреда в уголовном праве России;
- 19. Проблема разграничения института необходимой обороны и задержания преступника;
- 20. Конкуренция норм уголовного права;
- 21. Коллизии в уголовном праве;
- 22. Пробелы в уголовном праве;
- 23. Понятие и виды угрозы в уголовном праве. Отграничение угрозы от неоконченного преступления;
- 24. Уголовное право России и нормы морали: их соотношение;
- 25. Общепризнанные нормы и принципы международного права как источник национального права;
- 26. Понятие преступлений с двумя формами вины в уголовном праве России и их виды;
- 27. Институт невиновного причинения вреда в уголовном праве России. Виды невиновного причинения вреда;
- 28. Физическое и психическое принуждение, исполнение приказа или распоряжения и обоснованный риск, как обстоятельства, исключающие преступность деяния;
- 29. Крайняя необходимость в уголовном праве России и ее отличие от необходимой обороны;
- 30. Понятие и формы применения уголовного закона;
- 31. Понятие уголовно-правовой квалификации;
- 32. Понятие и основные этапы юридического анализа статьи уголовного закона;
- 33. Понятие уголовно-правовой нормы и ее структура. Спорные вопросы.

Критерии оценки на зачете:

Выставление оценок на зачете осуществляется на основе принципов объективности, справедливости, всестороннего анализа уровня знаний аспирантов.

При выставлении оценки экзаменатор учитывает:

знание фактического материала по программе, в том числе; знание обязательной литературы, современных публикаций по программе курса, а также истории науки;

степень активности студента на семинарских занятиях;

логику, структуру, стиль ответа; культуру речи, манеру общения; готовность к дискуссии, аргументированность ответа; уровень самостоятельного мышления; умение приложить теорию к практике, решить задачи;

наличие пропусков семинарских и лекционных занятий по неуважительным причинам.

Выставляется:

«Зачтено» - аспирант демонстрирует знание основных разделов программы изучаемого курса: его базовых понятий и фундаментальных проблем; приобрел необходимые умения и навыки, освоил вопросы практического применения полученных знаний, не допустил фактических ошибок при ответе, достаточно последовательно и логично излагает теоретический материал, допуская лишь незначительные нарушения последовательности изложения и некоторые неточности.

«**Не зачтено**» - выставляется в том случае, когда обучающийся демонстрирует фрагментарные знания основных разделов программы изучаемого курса: его базовых понятий и фундаментальных проблем. У экзаменуемого слабо выражена способность к самостоятельному аналитическому мышлению, имеются затруднения в изложении материала, отсутству-

ют необходимые умения и навыки, допущены грубые ошибки и незнание терминологии, отказ отвечать на дополнительные вопросы, знание которых необходимо для получения положительной оценки.

Разработчик:

доцент

кафедры

Э.В. Георгиевский

уголовного права

Лист согласования, дополнений и изменений на 2025/2026 учебный год

К рабочей программе дисциплины «Актуальные проблемы уголовного права» по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки

- 1. В рабочую программу дисциплины вносятся следующие дополнения: Нет дополнений
- 2. В рабочую программу дисциплины вносятся следующие изменения: Нет изменений

Изменения одобрены УМК института, протокол № 6 от 23.04.2025 г.

Р.В. Кравцов

Зав. кафедрой